

人大代表到全州县开展主题进站活动

本报讯（记者陈娟 通讯员伍瑞雪 熊华 张涛）11月28日，全州县乡村振兴人大代表联络站开展2025年度各级人大代表“混合编组、多级联动、履职为民”主题活动，围绕“因地制宜发展新质生产力，助推全区高质量发展”主题，召开民情沟通会。

当天，人大代表们实地调研了全州县金槐产业示范基地，详细了解全州县发展金槐产业新质生产力的情况。在民情沟通会上，与会人大代表们学习了新修改的代表法及有关文件政策，听取了2024年代表联络站民情沟通会建议办理情况并开展满意度测评，讨论并通过联络站2025年度重点建议，听取全州

县有关工作情况汇报。驻站人大代表和基层群众代表围绕主题积极建言献策，桂林市及全州县相关部门负责人现场作出解答或表态回应。大家还对《广西壮族自治区粮食安全保障条例（草案）》《桂林市政务服务规定（草案）》提出意见建议。

会议提出，要深化思想认识，牢牢把握发展新质生产力的核心要义；要立足特色优势，因地制宜探索新质生产力发展路径；要优化发展环境，为新质生产力发展提供坚实保障；要发挥代表作用，凝聚发展新质生产力的强大合力。

副市长、市公安局局长莫一格以人大代表身份参加活动。

凝聚“桂林共识”共筑流域气象安全屏障

第十八届粤赣湘桂边界城市气象合作联席会议在桂林举办

本报讯（记者张婷婷 通讯员唐莉梅）11月27日，第十八届粤赣湘桂边界城市气象合作联席会议在桂林举办，来自清远、韶关、佛山、赣州、吉安、郴州、永州、贺州、桂林等四省（区）九市的气象局负责人、专家学者等参加会议，围绕深化区域气象合作展开深入交流。

自治区气象局副局长黄永新、副市长周彦出席会议并讲话。

本次会议以“流域联防筑屏障，党建引领强赋能”为主题，聚焦北江流域及关联区域气象防灾减灾核心需求，旨在提升灾害防御精准度、科技支撑力与社会服务效能，为保障流域气象安全注入气象现代化与党建业务深度融合的新动力。会议通过主旨报告、学术交

流与专题研讨等多种形式，推动各方分享经验、凝聚共识。会议还就如何以党建引领业务发展、促进党建与气象业务深度融合进行了探讨，探索以高质量党建引领省区边界气象合作高质量发展的新路径。

在既往“清远共识”基础上，本次会议凝聚形成新的“桂林共识”，即“党建领航聚合力，数据互通破壁垒，科技赋能提效能，联防共赢护安澜”。共识强调以党建为纽带，打破行政与流域界限，以数据共享构建全域信息网络，以科技支撑提升预警精准度，共同筑牢气象防灾减灾第一道防线。

闭幕式上，会议主办方桂林市气象局将联席会议会旗传递给了下一届会议主办单位——韶关市气象局。

将维权知识与服务送到群众“家门口”

我市举行2025年“优化消费环境月”主题宣传活动

本报讯（记者张苑 通讯员刘勇）为持续优化消费环境，提振消费信心，11月28日，2025年桂林“优化消费环境月”主题宣传活动在叠彩区北广场举行。此次活动由市市场监管局联合市消费者协会举办，将维权知识与服务送到群众“家门口”，让放心消费的意识扎根市民心中。

活动现场，宣传咨询台前排起长队，工作人员一边发放宣传彩页、讲解展板内容，一边通过食品安全“你点我检”、“手机变砝码”等趣味互动，把枯燥的维权知识转化为“听得懂、学得会、用得上”的生活技能。针对老年人、女性、学生等群体在保健品、美容预付费、个人信息保护等方面的消费痛点，工作人员精准剖析“免费体检送礼品”、“夸大疗效忽悠购药”、“免费体验强制办卡”、“预付卡退费难”等典型消费陷阱案例，揭露不法商家的营销套路，引导消费者树立“事前防范、事中留痕、事后维权”的证据意识，并善用12315、12345等维权渠道，主动维护自身权益。

当天的活动还同步发起了“放心消费承诺”“线下无理由退换货承诺”倡

议活动，引导经营者自觉履行主体责任，公开承诺做到保证质量、诚信经营、先行赔偿、妥善处理纠纷，通过政策引导、宣传普及和机制建设，推动商圈经营者诚信经营，共同构建诚信、规范、有序的市场环境。

据了解，此次活动是桂林市市场监管系统扎实开展2025—2027优化消费环境三年行动的具体实践。目前，全市市场监管系统正同步开展“铁拳”“清风”等专项执法行动，严厉查处假冒伪劣、消费欺诈、计量作弊、野生动植物非法贸易等违法行为，持续打击网络市场流量造假、刷单炒信、低俗带货等乱象，持续培育放心消费承诺主体，推动实体店承诺无理由退换货，构建多元化纠纷解决机制，夯实优质消费环境基础。

市市场监管局网监消费科负责人表示，下一步将聚焦“双十二”消费高峰，紧盯食品药品安全、预付式消费等重点领域，加强监管与消费风险提示，进一步激发市场消费活力，服务桂林经济高质量发展，让广大市民群众买得放心、用得称心、吃得安心、游得开心。

桂港同心聚暖流

（上接第一版）自治区政协港澳委员充分发挥独特优势，迅速行动，捐款捐物，驰援一线，第一时间为受灾居民提供各种支持和帮助，用实际行动诠释心系社会、情系群众、和衷共济的责任与担当。

在自治区政协委员、香港广西社团总会首席会长王明凡和自治区政协委员、香港广西社团总会会长文颖怡的带领下，香港广西社团总会成立了应急支援小组，全力配合大埔民政事务处开展紧急救援工作。截至11月29日晚，总会累计动员义工近500人次，调动车辆15台，为受灾同胞紧急筹措并发放被褥150床、防风外套500件、饮用水1000支，安全转运人员50名，并安装照明灯具300盏，为灾后救援全力提供后勤支持。

自治区政协港澳委员谭锦球、朱殿安、程民骏、王祖蓝、王乐茵纷纷通过香港广西社团总会以个人名义捐款，带

动各界人士参与，共募集捐款550万元港币。林梓轩委员发动南宁市港澳同胞联谊会捐款130万元港币。

自治区政协港澳委员企业纷纷伸出援手，助力火灾救援，为受灾群众纾困解难。陈文彪委员携加多宝集团捐款3000万元港币，用于紧急救援及过渡安置；董清世委员带领信义集团捐款1000万元港币支援赈灾；刘明辉委员带领中燃集团捐款120万元港币，为受灾居民提供紧急援助；谢天泽委员所属维特健灵公司捐出100万元港币，支援火灾善后工作。广西协力扶助基金会通过多方渠道、紧急筹集捐款40万元人民币，驰援香港大埔救灾重建。

从社团组织到企业单位，从政协委员到普通民众，八桂大地的爱心跨越山海，源源不断涌向香港。广西各界将持续关注灾情进展，根据救灾需要提供后续支援，与社会各界携手，帮助香港受灾同胞早日渡过难关、恢复正常生活。

我们的“十四五”——平凡之光 时代印记

外卖骑手颜宗强：

城市里的“穿行者” 奋斗中的“追梦人”

□本报记者张苑 文/摄

上午11点左右，颜宗强穿戴整齐，戴上安全帽，仔细检查了电动车电量、配送箱密封性以及手机导航信号等。当手机屏幕亮起，当天的第一份派单提示音传来，他忙碌的“穿行时光”又开始了。

一辆电动自行车、一部手机、一个送餐箱——这是颜宗强作为外卖骑手上岗的标配。三年多的时光，不论严寒酷暑，他都争分夺秒，与时间赛跑，把餐食和商品第一时间送到顾客手中。他的身影已融入桂林这座城市的烟火日常。

颜宗强是顺丰同城的一名网约配送员，作为城市里的“穿行者”，他每天都在奔忙中度过，也从平凡劳动者的视角见证了“十四五”期间桂林城市的发展与变迁，很好地诠释了新就业群体在城市扎根生长的平凡故事。

车轮上的“奋斗”：每一份订单是业绩，也是责任

手机屏幕上不断跳动的订单信息，记录着颜宗强忙碌的轨迹。“从午高峰开始基本上就停不下来了。一天少的时候有四十单，多的时候有一百多单，忙到凌晨一两点是常事。”颜宗强说，自己已经习惯了这样的忙碌生活。

虽然网约配送入门门槛不高，但要跑得稳、跑得好，离不开用心与积累。从事外卖工作三年多来，颜宗强在工作中边跑边思考，摸透了错综复杂的城区道路脉络，也总结出了一些配送技巧：老旧小区不从后门抄近道更快；电梯公寓果断选择爬楼梯可节省等电梯时间；等红灯的几十秒可以提前盘算下一个路口的路况和取餐顺序……凭借一份细致与勤勉，他的跑单量在团队中始终名列前茅，顾客好评率很高。

与商家沟通时，颜宗强总是笑容满面、高效精准，提前确认餐品准备好时间，避免无效等待；将餐点送到客户手中时，他双手递上、语气谦和，一句“祝您用餐愉快”常换来顾客的真心点赞。“每单外卖不仅是业绩，也是一份



▲颜宗强每天穿行于桂林的大街小巷，用奋斗的身影追逐自己的梦想，也见证了桂林城市的变迁。

责任。”颜宗强的话语朴实，却道出了平凡职业中的不平凡坚守。

“穿行”中的美好：见证桂林城市变迁

转动的车轮、日积月累的配送地图成为桂林城市发展的最好见证。

2017年，颜宗强从钦州老家来到桂林，最初从事货运物流工作。

“我刚到桂林时，万福路还在修建，净瓶山大桥还没重建，城市道路也没有现在这么通畅……”颜宗强回忆说，“当时最怕送城郊的货，路不好走，导航有时还不准，绕远路、走烂路是常事。”

如今转做外卖骑手，他感受最深的是城市基础设施的变化。“万福东路通车后，去临桂的配送时间直接缩短了20分钟；新建的过街天桥不仅安全，还能避开拥堵路段，跑单效率

高多了……”颜宗强打开手机里的配送范围图，上面密密麻麻标注了许多新建小区。这些新增的道路和新建的小区都是城市发展的重要印迹，作为外卖骑手的颜宗强感触最直接。

从泥泞小路到平整大道，从稀疏楼宇到鳞次栉比的新区，从单一商圈到多点开花的生活配套，颜宗强的配送半径不断扩大。而这背后正是桂林“十四五”期间城市建设的生动注脚。

奔忙中的温暖点滴：感受被尊重与归属感

每天顶烈日、冒风雨，争分夺秒，只为让顾客吃上热腾腾的餐食，或是第一时间将急需物品送到顾客手中。而这份辛苦付出正收获着越来越多的理解与尊重。

刚开始跑外卖时，颜宗强也曾遭

遇过不被理解的时刻：“有时因为暴雨堵车超时几分钟，顾客的态度会很不好，还会给差评，我心里挺委屈。”但这样的情况如今已经很少遇到。“近几年能够明显感觉到，顾客对我们的工作越来越理解。”他回忆道，偶尔配送晚了给顾客打电话，顾客会说“不急，路上注意安全”；有时候下雨天在路上不慎滑倒，会有好心人递上纸巾并关切问候……这些温暖的瞬间让奔波在外的颜宗强倍感暖心。

更让他安心的是，社会各界对新就业群体的关爱日益增多。公司定期组织安全培训，提升骑手的应急处置能力和交通安全意识；相关部门还会组织志愿者到站点开展“一站式”服务，免费理发、手机维修、政策咨询等便民项目解决了大家的生活小难题；散布在城市各处的骑手爱心驿站，更是成为他们的“能量补给站”。这让颜宗强和他的同事们找到了一种归属感。

心中朴实的期待：想在桂林安个家

靠着每天十几个小时的辛勤奔波，颜宗强如今已在象山区圆了“买房梦”。“房子虽然不大，但总算在这座城市有了真正的落脚点。”颜宗强说，“来桂林七八年了，我喜欢这里的风景，也喜欢这里安逸的生活环境，能在桂林安家是我一直的心愿！”

谈及未来五年的规划，颜宗强眼中满是憧憬：“想先把新房装修好，然后成家立业！”在他的手机相册里，除了密密麻麻的配送路线图，还有新房的户型图和装修参考图，“现在每天跑单更有劲儿了，就盼着早日把房子装修好，在桂林真正安家。”

从初来乍到的货运司机，到扎根城市的外卖骑手；从漂泊无依的异乡人，到拥有房产的“新桂林人”，颜宗强的个人奋斗史，正是“十四五”期间桂林城市发展与民生改善的生动缩影。

在桂林，还有无数个像颜宗强这样的“城市蜂鸟”，他们穿梭在街巷楼宇间，用速度传递温暖，用坚守诠释责任，更用平凡的奋斗书写着对美好生活的向往。

桂林市红十字会2025年度“托付接力”爱心助学金发放仪式举行

本报讯（记者周子琪 通讯员韩沫）11月26日下午，桂林市红十字会2025年度“托付接力”爱心助学金发放仪式温情启幕。市红十字会领导、人体器官捐献合作医院负责人、器官捐献者家属代表齐聚一堂，共同见证助学金发放，以实际关怀延续生命的善意，为器官捐献者困难家庭学子点亮求学之路。

桂林市红十字会党组书记、专职副会长唐小荣在致辞中表示，“托付接

力”项目自2021年5月启动以来，始终以“人道、博爱、奉献”为底色，通过精准助学为器官捐献者困难家庭送去温暖。“捐献者用生命诠释大爱，我们用行动回应这份奉献，让每个孩子都能在关爱中安心求学。”

“这份帮助不仅解决了生活难题，更让我读懂了父亲捐献器官的意义。”受助学生代表小赵的发言令人动容。她承诺将带着这份关爱勤学笃行，未来用实际行动传递爱心火种。座谈会上，捐

献者家属与红十字工作者、医护人员亲切交流，几位家属分享了家人捐献器官后家庭在社会关爱中重拾生活信心的历程，朴实的话语中满是对生命意义的深刻感悟，也让现场增添了一份温暖与力量。

据了解，作为桂林市红十字会重点打造的人道救助项目，“托付接力”专为器官捐献者困难家庭子女量身定制。根据资助标准，小学至初中阶段学子每年可获1000元

奋力谱写中国式现代化广西篇章

（上接第一版）平陆运河建设如火如荼，平陆运河经济带呼之欲出。

钦州市钦南区龙门港镇位于平陆运河出海口，区位优势独特。“我们将主动融入平陆运河经济带建设，依托‘海、岛、渔’资源禀赋，积极推进整合综合开发，推动农文旅深度融合，推广新型抗风浪蚝排技术，促进大蚝等特色产业升级。”龙门港镇党委书记邓享流表示，同时计划引入船游运河、七十二泾等体验项目，拓展滨海运河消费新场景，全力打造独具魅力的特色海洋小镇，建设“生态美、生活美、生产美”的和美海岛。

贺州毗邻粤港澳大湾区，区域合作前景广阔。

“全社会提出要激发文化创新创造活力，建设文化旅游强区。”贺州市文化广电和旅游局党组书记孔令芬说，贺州正加快打造大湾区康养旅游首选地，推出“两广一家亲”“一票3日使用制”等一系列优惠政策；同时持续深化与香港中国旅游协会合作，吸引越来越多的香港游客到贺州开展交流、投资兴业、旅游度假。

滨海城市防城港，因海而兴，因海而强。

“全会对深化财税金融改革、打造

市场化法治化国际化一流营商环境等提出了明确目标，我们将不折不扣深入贯彻落实会议精神。”防城港市税务局党委书记、局长张阳凡表示，将持续优化税费服务，全力支持各类经营主体合规经营、发展壮大，助力防城港国际医学开放试验区、沿边临港产业园区等国家级开放平台建设。

协调区域发展 推进民族团结

广西14个设区市，如同14个亲兄弟；广西12个世居民族，就是一家人。在发展的道路上，大家携手共进。

“全社会提出，优先发展北部湾经济区；推动重大生产力合理布局，促进区域协调发展。”北海市银海区科技和工业信息化局局长蓝永宁表示，银海区将进一步推动海产品、制糖、小家电等传统工业向高端化、智能化、绿色化转型提质；与此同时，推动卫星智能海洋装备研发基地、海洋装备制造等在建项目建成投产。

全会对优化珠江—西江发展

参展。

“这为基层工作指明了方向，也

让我有了更深切的体会和思考。”梧州市苍梧县岭脚镇统战干部韦炜表示，该镇有经济林木、香云纱、八角、优质果蔬等特色产业，他将积极联络民营经济人士、产业能手、返乡创业青年等，定期商讨发展策略；同时，主动对接商会、行业协会，共同解决产业链短、品牌效应不强等问题，为特色产品“走出去”穿针引线。

浔江之水，浩浩荡荡，一路向东。

有了浔江，贵港市便有了通江达海的良好区位优势。该市建设平陆运河经济带，大力推进服务粤港澳大湾区建设，全力打造服务粤港澳大湾区的现代制造业基地。“我们将持续助力优化珠江—西江发展轴，大力推动传统模式家居产业向绿色化、智能化转型升级，同时营造更优营商环境，让企业招得来、落得下、发展好。”贵港江南工业园区管委会主任施盛才表示。

全会对加快建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基，让干部群众倍感振奋、干劲十足。

蔗糖产业是广西农业支柱产业，而来宾市兴宾区则是全国糖料蔗生产

第一大县。兴宾区糖业发展局局长卢学锋说，作为一名糖业人，必须牢牢抢抓机遇，积极融入广西乡村振兴和产业强桂战略，聚焦蔗糖产业“高端化、智能化、绿色化”转型升级，持续强化榨季生产服务保障，力争2025/2026年榨季原料蔗进厂量达到630万吨以上。

全会提出，建设铸牢中华民族共同体意识示范区，扎实推进民族团结进步事业。

“我们的瑶族藤编产业越做越大了，产品出口到全球20多个国家和地区。”河池市都安瑶族自治县地苏镇党政办公室主任黄霄云自豪地说。

都安是全国布努瑶人口最多、聚居最集中的县域，这里民族团结之花常开长盛，民族文化根脉代代延续、民族团结成果丰硕、民族产业兴旺发达。黄霄云表示，将继续以产业融合、文化浸润、优化治理的具体行动，扎实推进“五个家园”建设在地苏镇落地生根、见行见效。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。全区干部群众表示，蓝图已绘就，当奋勇争先，将按照自治区党委部署要求，进一步解放思想、创新求变，向海图强、开放发展，奋力谱写中国式现代化广西篇章。